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1. Uitnodigingsplicht en gesprekken in de regio
Voor een succesvolle start van een school is het nodig om tijdig in contact te treden met de overige belanghebbenden in de regio. Daarbij valt te denken aan een gesprek met: 
- de gemeenten over de mogelijkheden qua huisvesting; 
- het samenwerkingsverband over de huidige stand van zaken en de toekomstige mogelijkheden rondom de inzet en middelen van passend onderwijs; 
- bestaande besturen over het aanbod in de regio, jouw initiatief en de relatie tussen jouw initiatief en de bestaande besturen. 
De initiatiefnemer moet bij zijn aanvraag aantonen dat deze belanghebbenden uitgenodigd zijn om het overleg met de initiatiefnemer te voeren.

Hoewel het dus wettelijk gezien volstaat dat de initiatiefnemer aantoont dat de belanghebbenden zijn uitgenodigd, is overleg essentieel voor een succesvolle start. Daarom wil OCW de toekomstige initiatiefnemer, gemeenten en schoolbesturen tips meegeven over de manier waarop het overleg vormgegeven kan worden. We willen graag jullie mening en ervaring horen over de volgende onderwerpen:


Proces
· Zijn er nog meer betrokken partijen dan schoolbesturen en gemeente, waarmee in een vroeg stadium gesproken moet worden?
· Kan de initiatiefnemer tegelijkertijd met de betrokken partijen in gesprek, of moeten dat verschillende gesprekken zijn?
· Kan een initiatiefnemer zelf het gesprek leiden of is daar een onafhankelijke gespreksleider bij nodig?
· Hoe open kan het gesprek zijn? Moeten alle kaarten op tafel?
· Wanneer moet het overleg plaatsvinden? (Uiteraard in ieder geval voor indiening van de aanvraag)
· Hoeveel gesprekken zijn er nodig?


Inhoud
Gesprek met schoolbesturen:
· Is samenwerking mogelijk en wenselijk?
· Op welke terreinen?

Gesprek met gemeente:
· Wat zijn de huisvestingsverwachtingen van de initiatiefnemer? In hoeverre heeft een initiatiefnemer deze al concreet voor ogen als het gesprek met de gemeente plaatsvindt. Hoeveel ruimte is daarin nog?
· Wat zijn de huisvestingsmogelijkheden van de gemeente?
· Weet een gemiddelde initiatiefnemer voldoende over huisvesting om gelijkwaardig het gesprek met de gemeente te voeren hierover?
· Op welke termijn is huisvesting haalbaar?

Inzet huisvestingsexpert een goed idee?
· Zijn de initiatiefnemer en de gemeente (en wellicht ook de bestaande schoolbesturen) gebaat bij inzet van een onafhankelijke huisvestingsexpert die in kaart brengt wat de mogelijkheden zijn?


