	


	

	

	 
Gebruik en huur van schoolgebouwen; 
Schoolgebouwen worden steeds vaker ook door anderen gebruikt, bijvoorbeeld door peuterspeelzalen of kinderopvangbedrijven. Maar hoe zit dat precies? Wie gaat er over en hoe zit het juridisch? Welke tarieven mogen worden gevraagd? Cirstie Baas van de gemeente Enschede zette het voor ons op een rijtje. Conclusie: als partijen willen, kan er veel. Lees hier meer. 
Bas van Sloten geeft Bruishuis een 7+ 
Zin in reuring bezocht ik, Bas van Sloten, freelance recensent, onlangs Bruishuis in Arnhem. Dit huis was niet meer wat het ooit geweest is (verzorgingshuis), maar ook niet wat de naam belooft. Met uitzondering van Omar dan. Ik geef een zeven plus. Lees hier mijn recensie.
Essentie MFA zit in traffic en koffie 
De essentie van een MFA zit hem niet in de multifunctionaliteit, maar in de koffie, het programma, de traffic en de gesprekken met de bezoekers. Dat is de conclusie uit een discussie op 23 november 2010 in de Mediaan in Heerhugowaard. De discussie begon bij Bert Runhaar van de gemeente Amsterdam die op de LinkedIn groep van Bouwstenen voor Sociaal opende met 'MFA, kritiekloze hype?'. Lees hier meer over de bijeenkomst. 
Regierol gemeenten bij kinderopvang 
Er is nog steeds een belangrijke regierol weggelegd voor gemeenten als het gaat om kinderopvang. Goed zicht op de vraag en het wegnemen van drempels zijn essentiële onderdelen van die rol. Dat is de conclusie van een bijeenkomst die werd gehouden op 11 november 2010. Lees hier meer.  
Makelpunt Utrecht op stoom 
Begin 2010 is het Makelpunt Utrecht van start gegaan. Het makelpunt brengt vraag en aanbod samen op het gebied van zorg, welzijn, onderwijs, sport en cultuur. Meer dan 100 matches zijn gemaakt. Wie volgt het voorbeeld van Makelpunt Utrecht? Lees hier meer.
En verder... 
· dalen de aanneemsommen;

· is het conflict over huurprijzen scholen in Arnhem opgelost; ICT-pot biedt uitkomst;

· heeft een VMBO in Oss een leerwinkel en koffiecorner;

· heeft het ministerie van OCW onderzoek laten doen naar de samenwerking tussen scholen, peuterspeelzalen en kinderopvang; 

· zijn de normbedragen voor huisvesting onderwijs voor 2011 bijgesteld door de VNG;

· zijn er geen klaslokalen meer in het schoolgebouw van UniC in Utrecht;

· staan er inmiddels meer dan 100 brede scholen en MFA's op de MFA kaart, kunt u zoeken op type, plaats en betrokkenen, en vinden we het leuk als u ook uw accommodatie op de kaart zet;

· gaat binnenkort binnen Bouwstenen een architectennetwerk van start en wordt gewerkt aan een netwerk voor kinderopvang.
In de agenda 
· 8 december, nieuwe koers passend onderwijs;

· 15 december, gratis excursie naar buurthuis in Krommenie;

· 16 december, bewonersbeheer in dorpen versus steden (door jong en oud) in Friesland;

· 4 januari, start leergang bedrijfseconomische vastgoedsturing in de zorg;

· 6 januari, start leergang bedrijfseconomische vastgoedsturing voor gemeenten;

· 14 januari, bijeenkomst over bewonersbeheer versus beheer door anderen in Helmond;

· 27 januari, resultaten ontwikkelprogramma bewonersbeheer in Amerfoort;

· 31 januari, landelijk initiatief lokale makelpunten;
· en meer, zie hier. 


	

	De activiteiten van Bouwstenen voor Sociaal worden mede mogelijk gemaakt door ASRE, bbn,Laagland advies, KBnG Architecten, Kids OG, Kopgroep, Matrix Onderwijshuisvesting, Nijmegen, de Maasdelta Groep, het Ministerie van VROM, OZplus, Penta Rho, SCS, Stichting Brede School Nederland, Studiecentrum voor Bedrijf en Overheid, Studio MFA, Verlaat Uden, Wagenbouw, de Wijkplaats en Yalp. Aanmelden kan hier. Afmelden of actief meedoen? Stuur een mail naar portal@bouwstenenvoorsociaal.nl 
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