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 commissieleden,
	


Met deze brief informeren wij u over het beleid betreffende zelfbeheer van accommodaties. Tijdens de raadsvergaderingen op 3 juni 2010 (buurthuis in zelfbeheer Eigen Haard) en op 7 oktober 2010 (algemeen debat over de programmabegroting 2011) heeft wethouder Everhardt toegezegd met een voorstel te komen voor accommodaties in zelfbeheer. Hierbij doen wij deze toezegging gestand.
De inhoud van deze brief is voorgelegd aan de leden van de wijkraden en hun inbreng is voor zover mogelijk meegenomen bij de uitwerking van het beleid. 

Zoals bekend bevindt het beleid van de gemeente Utrecht zich, net als in de rest van Nederland, in een ingrijpende transitieperiode; de benadering van inwoners wordt fundamenteel anders. We maken de omslag van verzorgingsstaat naar participatiesamenleving, en dat betekent dat we meer (activiteiten) van burgers vragen. Het eigen initiatief en verantwoordelijkheidsgevoel van inwoners wordt ondersteund en bevorderd. Inwoners worden gestimuleerd om zelf problemen op te lossen, talenten te ontwikkelen en activiteiten te organiseren. De gemeente faciliteert inwoners dat zoveel mogelijk te doen, en is daarin ondersteunend en volgend geworden en niet langer leidend. De rol van het maatschappelijk middenveld wordt dus steeds belangrijker en daarbij is van belang dat informele en professionele netwerken zich met elkaar verbinden. Van bewonersgroepen wordt verwacht dat zij zich op eigen kracht, en waar mogelijk zonder professionele ondersteuning, organiseren en versterken. Deze ontwikkeling betekent ook dat de reguliere aanbodgerichte activiteiten van welzijnsorganisaties zijn verminderd, en dat in plaats daarvan initiatieven van inwoners optimaal worden ondersteund.
Ondersteunend accommodatiebeleid
Deze verandering is fundamenteel en kent natuurlijk ook een vertaling in het accommodatiebeleid. We willen een ondersteunend en effectief accommodatiebeleid: accommodaties zijn er om de initiatieven van inwoners te faciliteren. Als inwoners (maatschappelijke) activiteiten organiseren en daarvoor huisvesting nodig hebben, dan proberen we in die huisvesting te voorzien. De huisvestingsvraag is altijd sterk afhankelijk van het type activiteit, de duur ervan, het aantal betrokken inwoners, enzovoort. Welzijnsaccommodaties moeten flexibel gebruikt kunnen worden, gericht op de vraag uit de wijk. We streven daarom naar locaties waarmee we flexibel kunnen omgaan, zodat maximale benutting en toegankelijkheid worden bereikt. Niet alleen zorgen we ervoor dat onze eigen accommodaties flexibel zijn, ook hebben we bij de DMO het Makelpunt opgericht om vraag en aanbod op het gebied van accommodaties in de stad aan elkaar te koppelen.  
Als bewoners op zoek zijn naar een accommodatie, kan het Makelpunt verschillende opties van geschikte locaties aandragen. Dit zijn niet alleen gemeentelijke panden, maar ook locaties van partners en derden.

Grofweg zijn er twee manieren waarop we inwoners met huisvestingsvragen ondersteunen. 

1. Huisvesten van activiteiten

Inwoners willen samen activiteiten organiseren en hebben daarvoor (eenmalig of regelmatig) ruimte nodig. Voorbeelden zijn een koor, een kookclub, muziekgroep, dansen, bewoners die samen een feest willen vieren, enzovoort. Als deze bewonersgroepen er niet zelf in slagen een accommodatie te vinden, krijgen ze in eerste instantie ruimte aangeboden in de locaties van de welzijnsorganisaties. Deze hanteren daarvoor vastgestelde tarieven
 waarbij de aard van de activiteit het tarief bepaalt. In alle wijken van Utrecht zijn welzijnsaccommodaties. Soms zijn dat kleinschalige huiskamers, soms grote mfa's. Voor iedere vraag wordt bekeken wat de best passende locatie is. Wanneer geen welzijnsaccommodatie beschikbaar is, wordt verder gezocht naar andere accommodaties. Het Makelpunt speelt hierin een rol door vraag en aanbod aan elkaar te koppelen. Ook hier wordt het uitgangspunt van Vernieuwend Welzijn gehanteerd: bewoners zijn zelf verantwoordelijk voor het formuleren van de vraag, de gemeente ondersteunt door te helpen bij het zoeken van een geschikte accommodatie. 

2. (Begeleid) Zelfbeheer

De tweede manier waarop de gemeente initiatieven van bewoners met huisvestingsvragen faciliteert, is door het ondersteunen van zelfbeheer. Soms hebben inwoners zich georganiseerd en hebben zij behoefte aan een eigen accommodatie die ze (deels) zelf beheren. In Utrecht kennen we zo'n twintig voorbeelden van accommodaties die in meer of mindere mate door zelfbeheer worden beheerd. Dit zijn zowel accommodaties voor jongeren als voor volwassenen. 

	Een accommodatie in (begeleid) zelfbeheer is een accommodatie waarbij de bewoners in meer of mindere mate verantwoordelijkheid nemen voor het beheer van de accommodatie (sleutelbeheer, schoonmaak, klein onderhoud) en/of voor de realisering van de activiteiten die er plaatsvinden. Bewoners voeren dus taken uit die in andere accommodaties worden uitgevoerd door professionals, zoals bijvoorbeeld wijkwelzijnsorganisaties.



Doelstellingen

De verwachting is dat het aantal aanvragen voor ondersteuning van zelfbeheer in de komende jaren zal toenemen. De gemeente legt immers steeds meer verantwoordelijkheid bij de inwoners zelf, en inwoners die verantwoordelijkheid willen nemen voor het organiseren van activiteiten en het beheren van accommodaties waar die activiteiten kunnen plaatsvinden, geven gehoor aan de oproep van de gemeente het heft in eigen hand te nemen. In lijn met Vernieuwend Welzijn, zijn de doelstellingen van (begeleid) zelfbeheer als volgt:  

· Ontmoeting;

· Bevorderen van zelfredzaamheid;

· Bevorderen van participatie;

· Stimuleren van vrijwilligerswerk;

· Verbinden van sterke bewoners(groepen) met zwakkere bewoners(groepen);

· Terugdringen van jongerenoverlast op straat;

· Talentontwikkeling en ontwikkeling van vaardigheden (van vooral jongeren);

· Bevorderen van zelfstandigheid en verantwoordelijkheidsgevoel (van jongeren);

· Mogelijk effect, maar geen doel op zich, is efficiëntere inzet van middelen. 

Behandeling van aanvragen

De gemeente staat positief tegenover initiatieven van bewoners om beheertaken op zich te nemen en activiteiten te organiseren. Tegelijkertijd is het budget dat beschikbaar is voor het financieren van accommodaties náást de bestaande gesubsidieerde accommodaties in de wijken zeer beperkt, en zal dit de komende jaren eerder krimpen dan groeien, gezien de forse bezuinigingsopgave van de gemeente. Ook is het aantal feitelijke m2 die gebruikt worden voor een welzijnsdoel in veel wijken hoger dan de vastgestelde norm.
 Dat betekent dat het met de beschikbare huisvestingssubsidie niet haalbaar is om extra accommodaties (waaronder zelfbeheer) te financieren. 

De bezuinigingen, in combinatie met het staande huisvestingsbeleid, betekenen dat wij aanvragen voor ondersteuning van zelfbeheer (voor zowel jongeren als volwassenen) als volgt zullen behandelen: 

· Bewoners die vragen om ondersteuning van zelfbeheer van activiteiten worden maximaal ondersteund. Dat betekent dat we ons inzetten om hen zo goed mogelijk te faciliteren met accommodaties waarin zij hun activiteiten kunnen uitvoeren. Dit zijn in eerste instantie de accommodaties die al worden gesubsidieerd door de gemeente. Als bewoners dat willen, kunnen ze op de tijdstippen dat zij hun activiteiten uitvoeren ook de accommodatie beheren (bijvoorbeeld zelf het pand openen en sluiten en catering verzorgen). Wanneer deze accommodaties niet geschikt of beschikbaar zijn voor het bewonersinitiatief, wordt gekeken naar andere accommodaties. Het Makelpunt kan helpen bij het zoeken naar een geschikte locatie.

· Met bewoners die vragen om ondersteuning van zelfbeheer van accommodaties wordt in eerste instantie samen onderzocht of zij (deel)gebruik kunnen maken van de reeds gesubsidieerde accommodaties.
 Immers, die accommodaties worden kosteloos ter beschikking gesteld voor bewonersinitiatieven. Gedacht kan worden aan sleutelbeheer in combinatie met afspraken (op welke dagen/avonden kunnen bewonersgroepen terecht en onder welke voorwaarden). 

Als er in de directe omgeving
 van de bewonersgroep geen accommodatie aanwezig is, of als deze structureel en voor lange termijn overbezet is, zullen andere mogelijkheden worden onderzocht. Daarbij wordt in eerste instantie gekeken naar logische verbindingen met aanverwante accommodaties (zoals zorg- en ouderencentra).  Ook hierbij worden uiteraard de diensten van het Makelpunt ingezet. 

In het geval van historisch gegroeide situaties van accommodaties in zelfbeheer zal per geval bekeken worden of ondersteuning op een andere locatie mogelijk is, of dat de bestaande situatie in stand gehouden kan worden. 
Subsidiëring van salaris en overige kosten
Salaris van een coördinator van initiatieven in zelfbeheer wordt niet vergoed. Wij beschouwen aanvragen voor zelfbeheer van bewoners als vrijwilligersinitiatieven, en daarbij past geen betaalde coördinator. Wel is het mogelijk, vooral in de opstartfase van een initiatief, een zekere mate van (professionele) ondersteuning te krijgen, bijvoorbeeld voor het maken van werkafspraken of het regelen van vergunningen. Die ondersteuning kan gegeven worden door de sociaal makelaar. Bij ieder initiatief zullen we beoordelen welke mate van ondersteuning voor welke termijn redelijk is. 
Incidentele kosten die gemaakt worden door bewoners om bijvoorbeeld regelgeving te handhaven kunnen in principe worden vergoed (afhankelijk van noodzaak en beschikbare middelen).     

Jongeren

Voor jongeren geldt dat zij meer dan volwassenen behoefte hebben aan een eigen, afgescheiden en herkenbare ruimte. Dat betekent dat voor jongerenaccommodaties eerder wordt gezocht naar accommodaties die kunnen voldoen aan die criteria. Daarbij streven we naar een evenwichtige verhouding tussen kosten en feitelijk gebruik. Aangezien jongerenaccommodaties een relatief lage bezettingsgraad hebben (gemiddeld 15 uur per week) is een ruimte die uitsluitend door jongeren gebruikt wordt alleen realiseerbaar in goedkope (bestaande) accommodaties. Voor jongerenhuiskamers die onderdeel zullen uitmaken van nieuw te bouwen multifunctionele accommodaties, wordt daarom ook gestreefd naar divers gebruik van de ruimtes, uiteraard rekening houdend met de behoefte van jongeren aan eigenheid en herkenbaarheid. Ook nieuwe stand-alone accommodaties worden bij voorkeur multifunctioneel gebouwd. Zo wordt bijvoorbeeld in Vleuterweide de activiteitenruimte De Scheg ontwikkeld; een multifunctionele ruimte die zowel door jongeren als buurtbewoners zal worden gebruikt (zie raadsbesluit De Scheg d.d. 24 maart 2010 en bijbehorende brief verstuurd op 21 maart 2010). 
Voor jongerenaccommodaties in zelfbeheer zal, in tegenstelling tot zelfbeheer van volwassenen, altijd enige vorm van ondersteuning, coördinatie en begeleiding nodig zijn. Afhankelijk van de groep, de wijk, het type activiteit en de accommodatie zal per geval bekeken worden hoeveel en welke begeleiding nodig is. In overleg met het Jongerenwerk (JoU) wordt gekeken welke mogelijkheden er zijn binnen de reguliere werkzaamheden.

Maatwerk

Voor de behandeling van aanvragen voor ondersteuning van initiatieven in zelfbeheer past geen standaard antwoord. Elke bewonersgroep heeft andere wensen, en iedere wijk beschikt over verschillende accommodaties die wel of niet aan de wensen van de bewoners kunnen voldoen. Dat betekent dat de behandeling van elke vraag maatwerk is. In alle gevallen zullen we dus in overleg met bewoners onderzoeken welke mogelijkheden er zijn in de omgeving van de bewonersgroep. Vanwege beperkte financiële middelen zullen we niet in alle gevallen een aanbod hebben dat volledig voldoet aan alle wensen van de bewoners. Wel vertrouwen wij erop dat we in goed overleg met bewoners tot bevredigende oplossingen zullen komen.

Tenslotte maken wij van deze gelegenheid gebruik om u erop te attenderen dat op 24 mei aanstaande een informatieve bijeenkomst wordt georganiseerd over de welzijnsaccommodaties in het kader van Vernieuwend Welzijn. Tijdens deze bijeenkomst zal onder meer inzicht worden gegeven in het aantal welzijnsaccommodaties in de stad, de spreiding, het gebruik en de kosten. Accommodaties in zelfbeheer maken hiervan (een relatief klein) onderdeel uit. De woordvoerders welzijn hebben voor deze bijeenkomst al een uitnodiging ontvangen. 
	Hoogachtend,
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� Bewonersinitiatief: gratis


Laagdrempelige recreatieve activiteit: 75 % korting


Laagdrempelige cursus: 50 % korting


Commerciële activiteiten: volle tarief


� Ondersteuning van initiatieven in zelfbeheer gaat altijd gepaard met duidelijke schriftelijke afspraken over de verdeling van verantwoordelijkheden onder de gebruikers, de termijn van het initiatief en de financiering. Daarnaast geldt dat medegebruik van de ruimte door andere groepen altijd mogelijk moet zijn. 


�  De norm is vastgesteld in de Uitvoeringsnotitie Inrichting minimale fysieke welzijnsinfrastructuur (2004). De norm is: aantal inwoners per wijk x 0,10 m2 (in achterstandswijken x 0,12 m2)= aantal m2 voor welzijnsdoel per wijk. Per m2 wordt een vast bedrag gesubsidieerd.


� De komende jaren wordt in het kader van Vernieuwend Welzijn de organisatie van het welzijnswerk gereorganiseerd. Dat heeft ook consequenties voor het aanverwante accommodatiebeleid, aangezien de meeste accommodaties momenteel worden beheerd door de welzijnsorganisaties.  


� De nabijheid van een accommodatie is belangrijker voor jonge kinderen en ouderen dan voor jongeren en volwassenen, soms is ook een fysieke barrière (bijvoorbeeld een drukke weg) doorslaggevender dan fysieke afstand.
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